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Περίληψη 
Η αναγνώριση εναλλακτικών αντιλήψεων των μαθητών/τριών είναι ζωτικής σημασίας για τη 
δημιουργία αποτελεσματικού εκπαιδευτικού υλικού, ιδίως για έννοιες όπως το Υδατικό Αποτύπωμα και 
το Εικονικό Νερό, οι οποίες έχουν εισαχθεί σχετικά πρόσφατα στην εκπαίδευση και αποκτούν ολοένα 
μεγαλύτερη σημασία. Η παρούσα εργασία διερεύνησε τις εναλλακτικές αντιλήψεις φοιτητών/τριών 
των Προπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών Παιδαγωγικών Τμημάτων Δημοτικής Εκπαίδευσης για 
το Εικονικό Νερό. Συγκεντρώθηκαν δεδομένα από ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο 9 ερωτήσεων 
ανοικτού τύπου, το οποίο συμπληρώθηκε από 64 συμμετέχοντες/ουσες. Μέσω ανάλυσης περιεχομένου 
των απαντήσεων, με μονάδα ανάλυσης τη μονάδα νοήματος, αναδείχθηκαν πολυάριθμες εναλλακτικές 
αντιλήψεις και παρανοήσεις σχετικά με τον εννοιολογικό προσδιορισμό του Εικονικού Νερού.  

 
Λέξεις κλειδιά: Εικονικό νερό, υδατικό αποτύπωμα, ανάλυση περιεχομένου, διαγνωστικό τεστ 
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Abstract 
Identifying students' alternative conceptions is essential for developing effective educational materials, 
particularly for concepts like Water Footprint and Virtual Water, which are newly introduced in 
education and gain increasing significance. This study investigated the alternative conceptions of 
undergraduate students from Departments of Primary Education regarding Virtual Water. Data were 
collected through a set of nine, open-formed questions, in an online questionnaire completed by 64 
participants. A content analysis of the responses, using the unit of meaning as the unit of analysis, 
revealed numerous alternative conceptions and misconceptions related to the conceptual definition of 
Virtual Water. 
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Εισαγωγή 

Στα πλαίσια της εποικοδομητικής διδασκαλίας, είναι σημαντικό να προσδιοριστούν οι 
εναλλακτικές αντιλήψεις των μαθητών/τριών, καθώς αυτές αποτελούν ένα σημαντικό 
παράγοντα για την επίτευξη της μάθησης (Ausubel, 1968). Ο Treagust (1988, 1995) έχει 
παράσχει χρήσιμες κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξη τεστ δύο, τριών ή τεσσάρων 
κόμβων, τα οποία βοηθούν στη διάκριση της έλλειψης γνώσης από εναλλακτικές αντιλήψεις. 
Τα τελευταία χρόνια, τέτοια διαγνωστικά εργαλεία έχουν αναπτυχθεί και για περιβαλλοντικές 
έννοιες, όπως το οικολογικό αποτύπωμα (Liampa et al., 2019). 

Το υδατικό αποτύπωμα (YA), ένας δείκτης χρήσης του νερού που βασίζεται στην κατανά-
λωση, παρέχει χρήσιμες πληροφορίες για τη χρήση του νερού από άτομα και κοινότητες, και 
αποσκοπεί σε μια πιο βιώσιμη αξιοποίηση των υδατικών πόρων (Hoekstra, 2003). Το ΥΑ 
“είναι η συνολική ποσότητα Εικονικού Νερού που χρησιμοποιείται για την παραγωγή των 
αγαθών και των υπηρεσιών, που καταναλώνονται από ένα άτομο ή μία χώρα” (ό.π., σ. 14). Το 
Εικονικό Νερό είχε οριστεί νωρίτερα από τον Allan (1998) και είναι ο όγκος του νερού που 
απαιτείται για την παραγωγή ενός προϊόντος, ανεξάρτητα με το εάν υπάρχει ή όχι νερό στο 
τελικό προϊόν (Hoekstra & Chapagain, 2008). 

Μια εκτεταμένη αναζήτηση στην υπάρχουσα ακαδημαϊκή βιβλιογραφία αποκάλυψε έναν 
μικρό αριθμό μελετών σχετικά με τις αντιλήψεις των μαθητών/τριών και των φοιτητών/τριών 
για την έννοια του YA και κατ’ επέκταση για το Εικονικό Νερό. Μέχρι σήμερα, υπάρχει μόνο 
μία μελέτη που ασχολείται αποκλειστικά με τις αντιλήψεις των φοιτητών/τριών για το ΥΑ 
(Çamur et al., 2020) και δύο μελέτες που ερευνούν την καταναλωτική συνείδηση για τη 
αειφορική κατανάλωση νερού που προκύπτει από την έννοια του ΥΑ (Gómez-Llanos et al., 
2020˙ Nydrioti & Grigoropoulou, 2022). Επιπλέον, υπάρχει η έρευνα των Bilgin και Balkaya 
(2017), που προσπαθεί να μελετήσει ένα μείγμα αντιλήψεων για όλα τα περιβαλλοντικά 
αποτυπώματα και άλλες περιβαλλοντικές έννοιες. Αν και η μελέτη των Çamur et al. (2020) 
εξετάζει τις απόψεις και τις στάσεις των φοιτητών/τριών απέναντι στους υδάτινους πόρους 
και την έννοια του ΥΑ, δεν επιχειρεί να αξιολογήσει το επίπεδο της εννοιολογικής κατανόησή 
τους. Με βάση τα παραπάνω, το ερευνητικό ερώτημα της παρούσας έρευνας είναι το εξής: 

 Ποια είναι η τρέχουσα κατανόηση προπτυχιακών φοιτητών/τριών Παιδαγωγικών 
Τμημάτων Δημοτικής Εκπαίδευσης σχετικά με το Εικονικό Νερό και ποιες οι εναλλακτικές 
ιδέες τους; 

 

Μεθοδολογία  

Για την παρούσα έρευνα δημιουργήθηκε ένα διαγνωστικό τεστ τριών κόμβων (tiers), 
ακολουθώντας τη μεθοδολογία που ανέπτυξαν και προσάρμοσαν οι Liampa et al. (2019) για 
τη μελέτη της κατανόησης της έννοιας του Οικολογικού Αποτυπώματος, βασιζόμενοι στις 
κατευθυντήριες οδηγίες του Treagust (1988) για την ανάπτυξη τέτοιων τεστ (three-tier tests). 
Συνολικά, η διαδικασία ανάπτυξης του τεστ περιλάμβανε τρεις κύριες φάσεις. Αρχικά, 
δημιουργήθηκε ένας χάρτης εννοιών και διαμορφώθηκαν πέντε (5) προτασιακές δηλώσεις 
γνώσης σχετικά με την έννοια του ΥΑ, οι οποίες θεωρούνται θεμελιώδεις και επαρκείς για να 
κριθεί ότι κάποιος/α έχει κατανοήσει την έννοια. Η κατασκευή τους βασίστηκε στη μελέτη 
της σχετικής βιβλιογραφίας, που οριοθετεί την έννοια του ΥΑ (Hoekstra, 2003˙ Hoekstra & 
Hung, 2002). Στη συνέχεια, χορηγήθηκαν ερωτηματολόγια ανοιχτού τύπου σε φοιτητές/ 
τριες, προκειμένου να συλλεχθούν δεδομένα για τις πέντε προτασιακές δηλώσεις γνώσης.  

Κατά τη δεύτερη φάση, το εργαλείο δοκιμάστηκε σε 64 προπτυχιακούς φοιτητές/τριες (56 
γυναίκες, 8 άνδρες) του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του ΑΠΘ, 
εστιάζοντας στο περιεχόμενο της έννοιας του ΥΑ. Οι φοιτητές/τριες βρίσκονταν στο πρώτο 
έτος σπουδών και είχαν διδαχθεί για το ΥΑ σε σχετικό μάθημα του προγράμματος σπουδών 
τους. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν μέσω ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου, το οποίο είχε διάρκεια 
συμπλήρωσης περίπου 30 λεπτών. Ακολούθησε ανάλυση περιεχομένου των απαντήσεων, με 
βασική μονάδα ανάλυσης (ΜΑ) τη μονάδα νοήματος, προκειμένου να δημιουργηθούν 



Πρακτικά Συνόψεων 14ου Πανελληνίου Συνεδρίου Διδακτικής Φυσικών Επιστημών και Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση 
  

εννοιολογικά και ποιοτικά διαφορετικές κατηγορίες απαντήσεων των φοιτητών/τριών στα 
υπό μελέτη θέματα.  

Στην τρίτη φάση ανάπτυξης του διαγνωστικού τεστ χρησιμοποιήθηκαν οι πιο συχνές και οι 
εννοιολογικά διαφορετικές κατηγορίες από τις απαντήσεις των φοιτητών/τριών, οι οποίες 
είχαν δημιουργηθεί στην προηγούμενη (2η φάση) φάση, ως πιθανές απαντήσεις πολλαπλής 
επιλογής σε κάθε ερώτηση, συμπεριλαμβανομένης, φυσικά, και της επιστημονικά σωστής 
απάντησης. Τέλος, το εργαλείο οριστικοποιήθηκε μετά από τη λήψη ανατροφοδότησης από 
τρεις ειδικούς στον τομέα της εκπαίδευσης για την αειφορία και το ΥΑ. Το τελικό διαγνωστικό 
εργαλείο αποτελείται αποκλειστικά από ερωτήσεις κλειστού τύπου (19 ερωτήσεις).  

Στην παρούσα έρευνα παρουσιάζεται μέρος των αποτελεσμάτων της δεύτερης φάσης της 
έρευνας, και συγκεκριμένα οι εναλλακτικές αντιλήψεις των φοιτητών για το Εικονικό Νερό. 
Η έννοια αυτή περιλαμβάνεται στην κλίμακα για το ΥΑ, καθώς κατά την αποδελτίωση της 
βιβλιογραφίας διαπιστώθηκε ότι η κατανόηση της έννοιας του Εικονικού Νερού είναι 
απαραίτητη για την κατανόηση της έννοιας του ΥΑ, σύμφωνα και με τον ορισμό του Hoekstra 
(2003). Οπότε, η έννοια του Εικονικού Νερού έγινε μέρος της πρώτης προτασιακής δήλωσης 
γνώσης για το ΥΑ, αυτήν του εννοιολογικού προσδιορισμού του. Οι απαντήσεις των 
φοιτητών/τριων που αναλύθηκαν στην παρούσα έρευνα αφορούσαν την εξής ερώτηση του 
ερωτηματολογίου: «Περίγραψε με λίγα λόγια τι νομίζεις ότι είναι το Εικονικό Νερό (virtual 
water). Δώσε, αν θέλεις, 1-2 παραδείγματα για να εξηγήσεις τη γνώμη σου.» 

  

Αποτελέσματα 

Από την ανάλυση των απαντήσεων των 64 φοιτητών/τριών αναδείχθηκαν 129 μονάδες 
ανάλυσης (ΜΑ – μονάδες νοήματος) (1ο επίπεδο ανάλυσης). Οι 129 αυτές ΜΑ ταξινομήθηκαν 
σε 34 κατηγορίες/έννοιες πρώτου επιπέδου (2ο επίπεδο ανάλυσης). Μεταξύ των κατηγοριών 
του 1ου επιπέδου, οι πιο συχνά αναφερόμενες σχετικά με την έννοια του Εικονικού Νερού είναι 
«Ο όγκος νερού για την παραγωγή ενός προϊόντος» (31 ΜΑ), «Το νερό που δεν είναι εμφανές» 
(22 ΜΑ), «Ο όγκος νερού για την παραγωγή ενός ενδύματος» (11 ΜΑ), «Ο όγκος νερού για 
την παραγωγή ενός τροφίμου» (9 ΜΑ) και «Δεν υπάρχει νερό στο τελικό προϊόν» (8 ΜΑ).  

Επιπλέον, οι απαντήσεις των φοιτητών/τριών, ταξινομήθηκαν ως επιστημονικές, μερικώς 
επιστημονικές και ως εναλλακτικές. Για να ταξινομηθούν ως επιστημονικές, έπρεπε να 
περιλαμβάνουν ΜΑ που αναφερόταν και (i) στον όγκο νερού για την παραγωγή ενός 
προϊόντος και (ii) στο γεγονός ότι είναι ανεξάρτητο από το αν υπάρχει νερό στο τελικό προϊόν. 
Το κριτήριο για την ταξινόμηση μιας απάντησης ως μερικώς επιστημονικής ήταν να περιέχει 
ΜΑ οι οποίες αναφέρονταν μόνο σε μια από τις παραπάνω θεματικές και ως εναλλακτικής 
ιδέας να μην αναφέρονται σε καμιά από τις δύο αυτές θεματικές.  

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι απαντήσεις που έδωσαν οι φοιτητές/τριες ίσως περιείχαν πάνω 
από μία ΜΑ (Ν=129), αλλά η ταξινόμηση των απαντήσεων, ως επιστημονικές ή όχι, έγινε με 
βάση τη συνολική απάντηση (Ν=64), δηλαδή όλες τις ΜΑ που αυτή περιείχε. Οι τελικές έξι (6) 
κατηγορίες απαντήσεων των μαθητών/τριών σχετικά με το τι είναι το Εικονικό Νερό, είναι οι 
εξής:  

• Ο όγκος του νερού που απαιτείται για την παραγωγή ενός προϊόντος (67 ΜΑ)  

• Το νερό που δεν είναι εμφανές στο τελικό προϊόν (32 ΜΑ)  

• Δείκτης για την εξαγωγή συμπερασμάτων για την κατανάλωση νερού (3 ΜΑ)  

• Το εμφανές νερό (4 ΜΑ)  

• Ψεύτικο νερό (2 ΜΑ)  

• Το εικονικό νερό δεν προσμετράται στο ΥΑ (1 ΜΑ)  

Οι φοιτητές/τριες των οποίων οι απαντήσεις πληρούσαν και τα δύο κριτήρια και επομένως 
ταξινομήθηκαν ως επιστημονικές απόψεις ήταν 15. Επιπλέον, 33 φοιτητές/τριες έδωσαν 
μερικώς επιστημονικές απαντήσεις και 10 διατύπωσαν εναλλακτικές ιδέες. Τέλος, 6 
φοιτητές/τριες απάντησαν ότι δε γνωρίζουν. 
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Συμπεράσματα 

Η εξέταση των αποτελεσμάτων αποκαλύπτει ότι οι περισσότεροι προπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες των Τμ. Δημοτικής Εκπαίδευσης προσέγγισαν την έννοια ικανοποιητικά. Οι 
περισσότεροι, όμως, δεν περιέλαβαν όλες τις πτυχές της στους ορισμούς τους, ενώ αρκετοί 
φοιτητές/τριες παρουσίαζαν εναλλακτικές ιδέες σχετικά με το Εικονικό Νερό, με κυριότερες 
αυτές του «εμφανούς νερού» και του «ψεύτικου νερού». Αυτό το εύρημα έρχεται εν μέρει σε 
συμφωνία με την έρευνα των Γκίτσα κ.α. (2023), οι οποίοι εντόπισαν πλήθος εναλλακτικών 
ιδεών στις απαντήσεις των φοιτητών/τριών για την έννοια του ΥΑ. Το γεγονός αυτό δείχνει 
ότι στα Παιδαγωγικά Τμήματα πρέπει να γίνουν πιο συστηματικές προσπάθειες για τη 
διδασκαλία των εννοιών του ΥΑ και του εικονικού νερού, ώστε να είναι σε θέση οι μελλοντικοί 
εκπαιδευτικοί να διδάξουν αποτελεσματικά τις έννοιες αυτές στις επόμενες γενιές. 
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